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1:‘ f‘eﬁml:on du dosage:
Le dosage (ou titrage) consiste a déterminer la concentration d'une espéce chimique présente dans une solution dite solution titrée
en faisant réagir cette solution avec une solution de concentration connue dite solution titrante.
Laréaction du dosage doit étre rapide, totale et unique .( c'est dire que I'état final du systéme doit étre atteint dans une courte durée
et le réactif limitant est toujours entiérement consommeé et la réaction ne doit pas étre en compétition avec d'autres réactions).

2) Mode opératoire d'un dosage:

On introduit dans un bécher a l'aide d'une pissette jaugée un volume de la solution a titrer, puis on lui ajoute progressivement a

l'aide d'une burette la solution titrante tout en utilisant un systéme d'agitation afin d’homogénéiser le mélange.

On introduit dans un becher un volume V4=20mL d'une solution d'acide éthanoique CH;COOH de concentration c 5 inconnue puis
on lui ajoute progressivement a I'aide d'une burette graduée une solution d'hydroxyde de sodium (Na™ + HO") de concentration
cg=0,02mol/L.

solution dhydroxyde
burette graduée - de sodium
cy=002mol/ L

bécher pH métre
solution d'acide Bl
é'?:::;g‘:c - -g Agitateur magnétique
On mesure le pH du mélange apreés chaque addition et on indique les valeurs obtenues dans le tableau suivant:
[7,mL)[o [2 ]a [8 [10[12 [1a]1as5[15 [155[16[18 |20 [24 [26 |30
pH 29|34 36(39(a.1/as|5 |58 [76/10 [11][113[114[115[116[11.7
On trace la courbe représentant la variation du pH en fonction du volume Vg de soude versé.

Les ions Na~ sont mactlfs 1ls ne partlclpent pas a la réaction du dosage.

Equation de la réaction du dosage: | HyCOOH+ HO™ e CH,COO™+ H,0 C'est une réaction totale
(en) (ag) @)

mMéthode des tangentes: On trace la droite A tangente a la courbe au point A et on trace la droite A' paralléle a A au point
B, puis on représente le segment [H JH '] perpendiculaire a8 A eta A'.




Ensuite on trace la droite A" médiatrice du segment [H JH '] .Cette derniére se coupe avec la courbe pH=f(Vg) au point E.
Coordonnées du point d'équivalence E: Vege =15mL  pH, =78

mMéthode de la courbe dérivée:Cette méthode permet de déterminer le volume d'équivalence, elle consiste & tracer, a l'aide

d'un logiciel , la courbe dérivée: ZPTH = f(pH)- Le volume d'équivalence Vg correspond a l'abscisse du maximum de cette courbe.

B

. maximum de
ﬂ = la courbe.
av,

| Vg
VBE

Cette méthode conduit dans le cas de notre dosage a Vgg=15mL.

mMéthode d’utilisation de l'indicateur coloré: Expérimentalement on détermine le volume d'équivalence en utilisant un
indicateur coloré ,lorsque sa couleur change brusquement a la teinte sensible on est a I'équivalence ,on obtient donc la valeur du
volume de soude versé a 'équivalence.

Choix de l'indicateur coloré:
L’indicateur coloré correspondant est celui dont la zone de virage contient le pH du point d'équivalence pHg..

Dans ce dosage le rouge de crésol est convenable car sa zone de virage:[7,2-8,8] contientpH, =78.

d) Relation d'équivalence:
-- Avant I'équivalence, HO™ est le réactif limitant - Apres I'équivalence, CH;COOH est le réactif limitant.
— A l'équivalence le mélange est steechiométrique :  ni(CH3COOH)=ne(HO")
: G _ _ o T CpVz 0,02x15.107 -2 ‘
Larelation d'équivalence est donc: | Ca. Va=Cg. VEE d’ou: (_','_'1 = = ——=15.10""mol/ L

20.107°
Va

e)Détermination du taux d'avancement final de la réaction:
Pour montrer que la réaction du dosage est totale, il suffit de montrer que: 7 =1.
Tragons le tableau d'avancement de la réaction au moment de versement du volume Vg verse=10mL de soude .D'apres la
courbe du dosage le pH correspondant a ce volume est pH=4,1.
n, (CH,COOH )=c_ v, =0,015x0,02 =3x10™ mol = 0,3mmol

n,(HO™) =1 vess HO) =c,v, =0,02x0,01 =2x10"" mol = 0,2m.mol

verse

. P HCOOH + HO" =——p HCOO" H20 -
Equation de la réaction @q) (aq) (aq) (aq)

Les états | avancement quantités de matiéres er. (mmol)

EL 0 03 0.2 0 exces

E.T. x 03 - x 02 -x x BXCES

E. Eq X 4 03 —xg 0,2 -xf X exces

HO- est le réactif limitant, et Xma=0,2mmol

A partir de l'état final qui correspond au pH=4,1 et [H O*J =10 moif L le produit 1onique de 'eau :
0-14 ]0-I4

[1,0°)x[HO |10 = [Hol 0] 10 =10 =10®°mol/
f f

n (HO )=[Ho |x¥s =10°°(10+20).107 = 3.10""* mol =3.10™° m.mol
f

-x, =n,(HO")=3.10% = Xz =02mmol

1) . .
Le taux d'avancement final : donc la réaction est totale.

[MM-Dosage d'une so]luttn@n d“ammomaque

[Etude egpenmentale: On verse dans un bécher un volume Vg=20mL d'une solution d'ammoniaque NH; de
concentration cg inconnue puis on lui ajoute progressivement a l'aide d'une burette graduée une solution d'acide chlorhydrique
(H;0" + CI) de concentration c,=1,2.10?mol/L.




solution
burette —x d'acide chlorhydrique

ca=14%10"mol / L

bécher pH metre

N

=

solution d'ammoniaque
Vy = 20cn’®

1451 14| 13
44117382

Vg =14.4mi v (L)
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2)Exploitation des résultats de I'expérience:
a)Equation de la réaction du dosage :
Les ions CI sont inactifs, ils ne participent pas a la réaction du dosage.

NH;+ Hy0" e NH,"+ H,0 | C'estune réaction totale.
(2g) (29 (ag) (ag)

b)Détermination du point d'équivalence : La méthode des tangentes conduita pH, =56 Vy ~14,4mL:
La méthode de I'indicateur coloré: D'apres le tableau des indicateurs colorés on constate que c'est le rouge de meéthyle
qui est convenable pour ce dosage , car sa zone de virage [4,2-6,2] contient le pHg=5,6.
La méthode de la courbe dérivée conduit dans ce cas a Vag=14,4mL.

¢)Relation d'équivalence :

-Avant 'équivalence, H30" est le réactif limitant et aprés I'équivalence, NHj est le réactif limitant.

- A l'équivalence le mélange est steechiométrique n,(NH,) = né (H,0%)

q >
A ; g 107 : 2
Larelation d'équivalence estdonc: CV,,=C,V, dou C;= ; L he IO"Ox 144 =10"mol/ L
o 2

Equation de la réaction du dosage:

Remargque -Dans le cas du dosage d'une solution d'acide chlorhvdrique (H:O* + CI' ) par une solution d'hydroxyde de
sodium (Na* + HO") ou bien l'inverse le pH du mélange & I'équivalence pHg=7 .

L'équation de la réaction du dosage dans ce cas s'écrit 1  H,O" + I({()T —2H,0
(ag) - (0]

Car les 1ons Na* et les 1ons Cl sont inactifs »




